

# ด่วนที่สุด

ที่ สส ๐๐๑๗.๒/ว ๑๓๕๕



ศาลากลางจังหวัดสมุทรสงคราม  
ถนนเอกชัย สส. ๗๕๐๐๐

๓๑ มกราคม ๒๕๖๕

เรื่อง การขับเคลื่อนเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่

เรียน คณะกรรมการขับเคลื่อนเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่ระดับจังหวัด  
จังหวัดสมุทรสงคราม

สิ่งที่ส่งมาด้วย ๑. การขับเคลื่อนแนวทางเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ)

ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่

จำนวน ๑ ชุด

๒. ใบแจ้งความประสงค์เข้าร่วมโครงการฯ

จำนวน ๑ ชุด

๓. สรุปผลการประชุมฯ เมื่อวันที่ ๑๑ มกราคม ๒๕๖๕

จำนวน ๑ ชุด

ด้วยการประชุมคณะกรรมการขับเคลื่อนเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่ ระดับกระทรวง เมื่อวันที่ ๑๑ มกราคม ๒๕๖๕ ณ กระทรวงมหาดไทย และเชิญหัวหน้าสำนักงานจังหวัดทุกจังหวัดร่วมประชุมผ่านระบบวีดิทัศน์ทางไกล (VCS) โดยมีปลัดกระทรวงมหาดไทย เป็นประธาน กระทรวงมหาดไทย ได้แจ้งให้จังหวัดประชาสัมพันธ์แนวทางการขับเคลื่อนเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่ พร้อมทั้งเปิดโอกาสให้ประชาชน และภาคส่วนต่างๆ ที่ถือครองกรรมสิทธิ์ในที่ดินเข้าร่วมโครงการได้อย่างต่อเนื่อง และได้ส่งสรุปผลการประชุมฯ ให้จังหวัดพิจารณา นำไปใช้ประโยชน์ในการขับเคลื่อนเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่ในพื้นที่ต่อไป

เพื่อเป็นการสนับสนุนการขับเคลื่อนเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่ และให้เป็นไปด้วยความเรียบร้อย จังหวัดสมุทรสงคราม จึงให้ประชาสัมพันธ์แนวทางการขับเคลื่อนเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่ (สิ่งที่ส่งมาด้วย ๑) พร้อมทั้งเปิดโอกาสให้ประชาชน และภาคส่วนต่างๆ ที่ถือครองกรรมสิทธิ์ในที่ดินเข้าร่วมโครงการได้อย่างต่อเนื่อง โดยส่งใบแจ้งความประสงค์ เข้าร่วมโครงการฯ (สิ่งที่ส่งมาด้วย ๒) ให้กับจังหวัดสมุทรสงคราม เพื่อเก็บข้อมูลพื้นที่ดังกล่าวไว้สำหรับขับเคลื่อน การดำเนินงานในระยะต่อไป และขอส่งสรุปผลการประชุมคณะกรรมการขับเคลื่อนเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่ ระดับกระทรวง ผ่านระบบวีดิทัศน์ทางไกล (VCS) เมื่อวันที่ ๑๑ มกราคม ๒๕๖๕ สำหรับเป็นประโยชน์และติดตามความก้าวหน้าของโครงการฯ ต่อไป (สิ่งที่ส่งมาด้วย ๓)

จึงเรียนมาเพื่อทราบและดำเนินการในส่วนที่เกี่ยวข้อง ทั้งนี้ ให้อำเภอแจ้งองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในพื้นที่ทราบด้วย

ขอแสดงความนับถือ

(นายขจร ศรีชวโนทัย)

ผู้ว่าราชการจังหวัดสมุทรสงคราม

สำนักงานจังหวัดสมุทรสงคราม

กลุ่มงานยุทธศาสตร์และข้อมูลเพื่อการพัฒนาจังหวัด

โทร./โทรสาร ๐ ๓๔๗๑ ๓๓๐๙

## การขับเคลื่อนแนวทางเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่

### ๑. หลักการและเหตุผล

จากสถานการณ์วิกฤตต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นในประเทศไทยในช่วงปี ๒๕๖๓ - ๒๕๖๔ ส่งผลกระทบต่อสภาพเศรษฐกิจ สังคม ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมอย่างรุนแรงในทุกมิติ โดยเฉพาะวิกฤตการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID - 19) ที่ทำให้ GDP ของประเทศไทยติดลบถึง ๖.๒% และมีแนวโน้มที่จะได้รับผลกระทบจากวิกฤตที่เกิดจากปัญหาภัยพิบัติน้ำท่วมและน้ำแล้ง ทำให้การลงทุนจากภาคเอกชนชะลอตัว หนี้ครัวเรือนของไทยอาจเพิ่มขึ้นไปถึง ๙๓% ณ สิ้นปี ๒๕๖๔ โดยพบว่า คนไทยมีหนี้เพิ่มขึ้นถึง ๑๔.๓ ล้านล้านบาท (คิดเป็นการเพิ่มขึ้นเกือบ ๓ เท่าในรอบ ๑๑ ปี) โดยเฉพาะกลุ่มครัวเรือนเปราะบางที่มีรายได้น้อยและมีบุคคลที่อยู่ในภาวะพึ่งพิง

กระทรวงมหาดไทยมีบทบาทสำคัญในการ “บำบัดทุกข์ บำรุงสุข” ให้แก่ประชาชนตามแนวทางของหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง และเป็นหน่วยงานหลักที่ขับเคลื่อนการพัฒนาเชิงพื้นที่ (Area Based) จึงได้เสนอการขับเคลื่อนแนวทางเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (Sufficiency Economy Development Zones : SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่ (BCG Model) โดยภาครัฐจะได้อำนวยความสะดวก การจ้างงาน โครงสร้างพื้นฐาน วัสดุ อุปกรณ์พื้นฐาน อำนวยความสะดวกด้านต่างๆ ที่จำเป็น ผ่านกระบวนการมีส่วนร่วมของประชาชนและภาคส่วนต่าง ๆ ในพื้นที่ ภาควิชาการในพื้นที่ร่วมพัฒนาและยกระดับทรัพยากรมนุษย์ ต่อยอดด้วยงานวิจัยและนวัตกรรมที่เหมาะสม โดยมีภาคเอกชนร่วมสนับสนุนการบริหารงานโครงการ วางแผน พัฒนาและต่อยอดผลผลิตต่าง ๆ ที่จะเกิดขึ้นจากความสมบูรณ์ของการพัฒนาพื้นที่ ซึ่งมีวัตถุประสงค์สำคัญเพื่อให้เกิดการกระจายความเจริญสู่ภูมิภาค โดยเฉพาะพื้นที่ที่มีศักยภาพในการพัฒนา พื้นที่ที่ประสบปัญหาภัยพิบัติซ้ำซาก และใช้โอกาสจากภาคแรงงานที่มีทักษะและศักยภาพที่ตรงกับปัญหาการเลิกจ้างจากสถานการณ์โควิด 19 ที่กลับไปยังบ้านเกิด เป็นกำลังสำคัญในการพัฒนาพื้นที่เป้าหมาย ด้วยการให้ความรู้ตามแนวพระราชดำริเศรษฐกิจพอเพียงหรือทฤษฎีใหม่ ควบคู่กับการศึกษาถึงรากเหง้าภูมิปัญญาดั้งเดิม และเพิ่มพูนด้วยชุดความรู้ทางเทคโนโลยีและนวัตกรรมที่เหมาะสมกับการแก้ไขปัญหาของพื้นที่และภูมิสังคม เพื่อพัฒนาหรือยกระดับเป็นเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียงด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่ เพื่อขจัดความยากจน ลดความเหลื่อมล้ำทางรายได้ ยกระดับคุณภาพชีวิตของประชาชน และเสริมสร้างความมั่นคงด้านเศรษฐกิจ สังคม และสิ่งแวดล้อมในพื้นที่ ซึ่งเป้าหมายของเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่ สอดคล้องและรองรับกับยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี (พ.ศ. ๒๕๖๑ - ๒๕๘๐) ที่กำหนดแนวทางการปฏิบัติเพื่อให้ประเทศบรรลุวิสัยทัศน์ “ประเทศไทยมีความมั่นคง มั่งคั่ง ยั่งยืน เป็นประเทศพัฒนาแล้ว ด้วยการพัฒนาตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง” เพื่อความสุขของคนไทยทุกคน แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๓ (พ.ศ. ๒๕๖๖ - ๒๕๗๐) กำหนดหลักการสำคัญของการพัฒนาประเทศ ๔ ประการ ได้แก่ หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง แนวคิดลัทธิแล้วลูกไว้ เป้าหมายการพัฒนาอย่างยั่งยืนของสหประชาชาติ และโมเดลเศรษฐกิจสีเขียว (BCG Model) และมติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ ๑๙ มกราคม ๒๕๖๔ เห็นชอบให้การขับเคลื่อนการพัฒนาเศรษฐกิจชีวภาพ เศรษฐกิจหมุนเวียน และเศรษฐกิจสีเขียว (Bio - Circular - Green Economy : BCG Model) : โมเดลเศรษฐกิจสู่การพัฒนาที่ยั่งยืนเป็นวาระแห่งชาติ ซึ่งเป็นกรอบการพัฒนาเศรษฐกิจที่มีการพัฒนาต่อยอดจากจุดแข็งของประเทศเชื่อมโยงกับเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืนและสอดคล้องกับปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง รวมทั้งแสดงให้เห็นถึงความตั้งใจจริงของประเทศไทยที่ได้ลงนามให้คำมั่นว่าจะร่วมกันบรรลุเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน (SDGs) ภายในปี ๒๐๓๐

## ๒. แนวทางการดำเนินงาน

โดยการบูรณาการความร่วมมือของส่วนราชการระดับกรมและหน่วยงานรัฐวิสาหกิจในสังกัดกระทรวงมหาดไทย จังหวัด และภาคีเครือข่ายต่างๆ (๗ เครือข่าย) โดยมีขอบเขตการดำเนินงาน ๙ กิจกรรม ดังนี้

**กิจกรรมที่ ๑** การกำหนดพื้นที่เป้าหมาย/พื้นที่ปฏิบัติการ เป็นการเตรียมความพร้อมในการเลือกพื้นที่และกำหนดรูปแบบการพัฒนาที่เหมาะสม ประกอบด้วย

(๑) เลือกพื้นที่เป้าหมายที่มีความพร้อมในการดำเนินงาน

(๒) กำหนดรูปแบบการพัฒนาที่เหมาะสมระดับครัวเรือน/ชุมชน ระดับตำบล ระดับอำเภอ และระดับจังหวัด โดยใช้พื้นที่ราชพัสดุ พื้นที่สาธารณประโยชน์ หรือพื้นที่อื่นๆ ให้เกิดการพัฒนาที่เหมาะสมกับสภาพปัญหาและสภาพของภูมิสังคม

(๓) รับสมัครพื้นที่เป้าหมายจากประชาชน องค์กรศาสนา หรือภาคเอกชนที่สนใจร่วมโครงการ

(๔) ภาคประชาชนในพื้นที่เป็นคนลงมือปฏิบัติ ภาคเอกชนให้การสนับสนุน และภาควิชาการในพื้นที่ให้ความร่วมมือในการพัฒนา

**กิจกรรมที่ ๒** การพัฒนาและปรับปรุงพื้นที่เป้าหมาย/พื้นที่ปฏิบัติการ

(๑) สนับสนุนงบประมาณและอำนวยความสะดวกให้มีความพร้อมเพื่อรองรับการเป็นเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ)

(๒) พัฒนาโครงสร้างพื้นฐานด้านต่างๆ ในเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง

(๓) ภาคประชาชนในพื้นที่เป็นคนลงมือปฏิบัติ ภาคเอกชนให้การสนับสนุน และภาควิชาการในพื้นที่ให้ความร่วมมือในการพัฒนา

**กิจกรรมที่ ๓** การบ่มเพาะพัฒนาบุคลากร ๗ ภาคี และเร่งสร้างผู้ประกอบการใหม่

(๑) งานพัฒนา : สานพลังกับ บวร. บรม. ครบ. และบริษัท ประชากรรัฐรักสามัคคี วิสาหกิจเพื่อสังคม ฝึกอบรมเพิ่มทักษะและยกระดับทรัพยากรมนุษย์ร่วมกับสถาบันการศึกษาในพื้นที่ โดยเจ้าหน้าที่พัฒนาชุมชนจังหวัด และเจ้าหน้าที่พัฒนาชุมชนอำเภอ เพื่อพัฒนาผู้เข้าอบรมให้มีความรู้ความเข้าใจแนวทางเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่

(๒) งานภัยพิบัติ : การให้ความรู้เกี่ยวกับการเตรียมความพร้อมรับมือภัยพิบัติ (น้ำท่วม - น้ำแล้ง - หมอกควัน - ไฟป่า) เพื่อความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน

**กิจกรรมที่ ๔** การสร้างงานสร้างรายได้แก่ชุมชน เพื่อกระตุ้นเศรษฐกิจฐานราก

(๑) การจ้างแรงงาน : เกิดการว่าจ้างผู้รับจ้างท้องถิ่น จ้างงานในพื้นที่เพื่อดำเนินการต่างๆ ที่เกิดขึ้นในเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง จำนวน ..... ราย รวมทั้งสิ้น ..... บาท

(๒) การจ้างงาน : เกิดการจ้างงานในพื้นที่เขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง ซึ่งสร้างงานสร้างรายได้รายเดือนให้แก่เกษตรกร แรงงาน บัณฑิตจบใหม่ กลุ่มแรงงานที่อพยพกลับท้องถิ่น/ชุมชน และSMEs จำนวน ..... คน ประมาณคนละ ..... บาท เป็นระยะเวลา ๑๒ เดือน

คิดเป็นเม็ดเงินที่ลงมากระตุ้นเศรษฐกิจผ่านการจ้างงานทั้งสิ้น ..... บาท

**กิจกรรมที่ ๕** ส่งเสริมการเรียนรู้เชิงประจักษ์ผ่านการฝึกปฏิบัติร่วมในรูปแบบจิตอาสาพัฒนาและจิตอาสาภัยพิบัติ

ประชาสัมพันธ์ และเชิญชวนจิตอาสาในพื้นที่ร่วมกันทำกิจกรรมที่ต้องลงมือปฏิบัติ ร่วมกันทำการเกษตรและนำผลผลิตจากการทำเกษตรมาแบ่งปันกัน และระหว่างการเดินทางสนทนาก็จะเกิดการแลกเปลี่ยนประสบการณ์และการเรียนรู้ที่แท้จริงจากการฝึกปฏิบัติของจิตอาสา สามารถเป็นพลังของชุมชนที่เข้มแข็งได้ และที่สำคัญคือมีการปรับทัศนคติให้ประชาชนได้เห็นถึงความสำคัญของการศึกษาการได้รับการเรียนรู้ตลอดเวลาตลอดชีวิตเพื่อนำความรู้และคุณธรรมมาเป็นพื้นฐานในการดำรงชีวิต

**กิจกรรมที่ ๖** การต่อยอดผลผลิตเพื่อพัฒนาธุรกิจร่วมกับภาคเอกชน ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่ (BCG Model) การพัฒนาต่อยอดความสำเร็จด้วยโมเดลการขับเคลื่อนการพัฒนาเศรษฐกิจชีวภาพ เศรษฐกิจหมุนเวียน และเศรษฐกิจสีเขียว (Bio – Circular – Green Economy : BCG Model) ซึ่งภาครัฐจะได้สนับสนุนการจ้างงาน โครงสร้างพื้นฐาน วัสดุอุปกรณ์พื้นฐาน อำนวยความสะดวกด้านต่างๆ ที่จำเป็น โดยภาคเอกชนให้การสนับสนุน

**กิจกรรมที่ ๗** การจัดทำแพลตฟอร์มขับเคลื่อนโมเดลเศรษฐกิจใหม่ (BCG Model) ด้วยระบบสารสนเทศภูมิศาสตร์ (๑) จัดตั้ง War Room เพื่อประสานงานเครือข่าย บูรณาการแผนงานและยุทธศาสตร์ ติดตาม หนุนเสริม และประเมินผล จัดการความรู้และพัฒนาคน รวมถึงการสื่อสารความเข้าใจสังคมเชิงรุก

(๒) ร่วมกับศูนย์เทคโนโลยีอิเล็กทรอนิกส์และคอมพิวเตอร์แห่งชาติ (NECTEC) สถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้าเจ้าคุณทหารลาดกระบัง และสำนักงานพัฒนาเทคโนโลยีอวกาศและภูมิสารสนเทศ (องค์การมหาชน) (GISTDA)

(๒.๑) เพื่อสร้างระบบโปรแกรมและระบบฐานข้อมูล พัฒนาระบบ Digital รองรับการบริหารจัดการทางภูมิสนเทศ Local Economy เพื่อการลงทะเบียนสำรวจ ติดตามและประเมินผลในพื้นที่

(๒.๒) พัฒนา Platform เทคโนโลยีภูมิสารสนเทศ เพื่อวัดผลสัมฤทธิ์คุณภาพชีวิต

(๒.๓) สำรวจ เก็บข้อมูลและจัดทำแผนที่ภาพถ่ายทางอากาศและแผนที่ภูมิประเทศ

(๒.๔) จัดทำระบบ/เครื่องมือ สำหรับการติดตามการบริหารจัดการ การประเมินผลสำเร็จทางด้านกายภาพ เศรษฐกิจ สังคม และสิ่งแวดล้อม

**กิจกรรมที่ ๘** การสร้างนวัตกรรมจากฐานการวิจัย เพื่อพัฒนาตลาดและธุรกิจในพื้นที่

กระทรวงมหาดไทยร่วมกับกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม สถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้าเจ้าคุณทหารลาดกระบัง ศูนย์เทคโนโลยีอิเล็กทรอนิกส์และคอมพิวเตอร์แห่งชาติ (NECTEC) ร่วมกันรวบรวมองค์ความรู้และถอดบทเรียนที่ได้จากโครงการฯ นำมาบริหารจัดการและพัฒนาให้เป็นระบบเพื่อให้หน่วยงานภาครัฐ ภาคเอกชน ภาคประชาชน และผู้ที่สนใจสามารถเข้าถึงองค์ความรู้ งานวิจัย นวัตกรรม และเทคโนโลยีที่เกี่ยวข้องต่างๆ เพื่อสร้างงานวิจัยชุมชน สร้างนวัตกรรม ร่วมกับภาคเอกชนและสถาบันการศึกษาในพื้นที่ เพื่อนำไปประยุกต์ใช้ในการพัฒนาพื้นที่ต่อไป

**กิจกรรมที่ ๙** การสร้างการรับรู้และจดจำ สร้างการสื่อสารสังคมเชิงรุก

(๑) ส่วนราชการระดับกรมและหน่วยงานรัฐวิสาหกิจในสังกัดกระทรวงมหาดไทย หน่วยงานที่เกี่ยวข้องและภาคีเครือข่ายต่างๆ บูรณาการร่วมกันเพื่อสื่อสารความสำเร็จของการขับเคลื่อนแนวทางเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่ ผ่านสื่อทุกรูปแบบต่างๆ ทั้งในรูปแบบเอกสารหรืออินโฟกราฟฟิก

(๒) สำนักงานปลัดกระทรวงมหาดไทยจัดทำสื่อเชิงรุก และสร้างสรรค์ เกี่ยวกับและดำเนินการที่ส่งเสริมและสนับสนุนความสำเร็จของโครงการฯ

### ๓. แนวทางการเลือกพื้นที่เป้าหมาย/พื้นที่ปฏิบัติการ

๓.๑ ประเภทพื้นที่ ได้แก่ ที่ดินของส่วนราชการ (เช่น พื้นที่ว่างของหน่วยงานภาครัฐ หน่วยงานรัฐวิสาหกิจ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ที่ราชพัสดุ หน่วยงานด้านความมั่นคง เป็นต้น) พื้นที่สาธารณประโยชน์ พื้นที่ภาคเอกชน พื้นที่ภาควิชาการ/สถาบันการศึกษา พื้นที่องค์กรศาสนา และพื้นที่ภาคประชาชน เพื่อเปิดโอกาสให้ภาคส่วนต่างๆ ที่ถือครองกรรมสิทธิ์ในที่ดิน ได้เข้าร่วมโครงการฯ และกำหนดรูปแบบการพัฒนาที่เหมาะสม

๓.๒ พื้นที่ที่มีความพร้อมในการดำเนินงานได้ทันที เมื่อได้รับการจัดสรรงบประมาณ โดยได้รับความยินยอม/อนุญาตให้ใช้พื้นที่ตามระเบียบ/กฎหมายที่เกี่ยวข้อง

๓.๓ กรณีภาคเอกชน/ประชาชน/องค์กรศาสนา/ภาควิชาการ สถาบันการศึกษา จะเข้าร่วมโครงการฯ ต้องยินยอมให้ใช้พื้นที่ และจดทะเบียนการใช้ประโยชน์ร่วมกับสำนักงานที่ดินให้ถูกต้อง ครบถ้วน เพื่อเป็นแหล่งเรียนรู้ตามแนวทางดังกล่าว

๓.๔ การเลือกพื้นที่เป้าหมาย ใช้ได้ทั้งวิธีการรับสมัครตามความสมัครใจของภาคีภาคส่วนต่าง ๆ ทั้งภาคประชาชน ภาคเอกชน ภาควิชาการ ภาคศาสนา ฯ หรือการเสนอพื้นที่เป้าหมายจากส่วนราชการในจังหวัด หรือพิจารณาใช้ข้อมูลพื้นที่จากที่กรมการพัฒนาชุมชนได้มีการสำรวจไว้ หรือกำหนดพื้นที่เป้าหมายในพื้นที่ที่ประสบภัยพิบัติจากข้อมูลพื้นที่น้ำท่วม น้ำแล้งซ้ำซาก ที่ได้มีการเก็บข้อมูลของสำนักงานพัฒนาเทคโนโลยีอวกาศและภูมิสารสนเทศ (องค์การมหาชน) (GISTDA) กรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย และหน่วยงานอื่น ๆ เพื่อประกอบการพิจารณาเลือกพื้นที่หรือการคัดเลือกในรูปแบบอื่นๆ เป็นต้น

#### ๔. กลไกในระดับพื้นที่

การเลือกพื้นที่เป้าหมาย/พื้นที่ปฏิบัติการ รูปแบบการพัฒนาพื้นที่ ให้เสนอผ่านกลไกคณะกรรมการขับเคลื่อนไทยไปด้วยกันระดับจังหวัด ที่มีผู้ว่าราชการจังหวัดเป็นประธาน ตามคำสั่งสำนักนายกรัฐมนตรีที่ ๒๔๒/๒๕๖๓ ลงวันที่ ๑๓ สิงหาคม ๒๕๖๓ เรื่อง แต่งตั้งคณะกรรมการขับเคลื่อนไทยไปด้วยกัน เพื่อบูรณาการการทำงานกับทุกภาคส่วนในพื้นที่อย่างเป็นระบบ เพื่อแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของประชาชน การยกระดับคุณภาพชีวิตความเป็นอยู่ของประชาชน และการเสริมสร้างศักยภาพในการพัฒนาประเทศตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง

#### ๕. รูปแบบการพัฒนาพื้นที่ที่เหมาะสมกับสภาพปัญหาและสภาพภูมิสังคม

๕.๑ หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง / ทฤษฎีใหม่ / หลัก “บวร” “บรม” “ครบ” / แนวพระราชดำริต่าง ๆ เช่น

- แกล้งดิน (ปรับปรุงดินเปรี้ยวให้กลับมาใช้ประโยชน์ได้)
- หล้าแฝก (กำแพงธรรมชาติ)
- โคนหนองนา
- หัวคันทาทองคำ
- แก้มลิง (สร้างพื้นที่กักเก็บน้ำไว้รอการระบายเพื่อใช้ประโยชน์ในภายหลัง)
- หลุมขมครก (การกักเก็บน้ำ ทั้งบนดิน และใต้ดิน เพื่อให้มีน้ำไว้ใช้พอเพียง)
- ธนาคนำน้ำใต้ดิน (เติมน้ำไปเก็บในชั้นใต้ดิน โดยขุดบ่อในบริเวณพื้นที่น้ำท่วม น้ำขัง น้ำหลาก หรือจุดรวมของน้ำเพื่อกักน้ำให้ซึมลงไปชั้นหิน เป็นการพักน้ำรวมไว้เหมือนธนาคาร)
- อธรรมปราบอธรรม (ใช้ผักตบชวาดูดซึมสิ่งสกปรกปนเปื้อนในน้ำ)
- น้ำดี ไล่น้ำเสีย (อาศัยหลักแรงโน้มถ่วงตามธรรมชาติ โดยใช้ น้ำที่มีคุณภาพดีช่วยผลักดันน้ำเน่าเสีย)
- บำบัดน้ำเสีย (ใช้ระบบบ่อบำบัด พืชน้ำ หรือเครื่องกลเติมอากาศ)
- ปลูกป่าโดยไม่ต้องปลูก (ปล่อยให้ธรรมชาติช่วยฟื้นฟูธรรมชาติ)
- ปลูกป่า ๓ อย่าง ประโยชน์ ๔ อย่าง
- ป่าเปียก (พัฒนาป่าไม้โดยใช้ทรัพยากรน้ำเข้ามาช่วยในการสร้างแนวป้องกันไฟ เพื่อป้องกันไฟไหม้ป่าในระยะยาว)

๕.๒ การพัฒนาเศรษฐกิจชีวภาพ เศรษฐกิจหมุนเวียน และเศรษฐกิจสีเขียว (BCG Model) เช่น

- การผลิตเชื้อเพลิงจากขยะ
- ฟาร์มตัวอย่าง (สถานที่ทำกิจกรรมและแหล่งเรียนรู้ในด้านต่างๆ อาทิ งานเพาะเห็ด การเลี้ยงปลา งานพืชผักสวนครัว พืชหมุนเวียน พร้อมการจำหน่ายผลผลิตทางการเกษตรและสินค้าของฟาร์มฯ ในราคาถูก)
- พลังงานหมุนเวียน เช่น พลังงานลม พลังงานแสงอาทิตย์
- นวัตกรรมเพื่อสังคมสูงวัย

๕.๓ การพัฒนาและการรังสรรค์นวัตกรรมในรูปแบบใหม่ Policy Sandbox ภายใต้การปฏิรูประบบราชการ เช่น

- เมืองสมุนไพร / ศูนย์กลางทางการแพทย์ (Medical Hub)
- เมืองอาหาร / อนาคตอาหาร
- เมืองผ้าทอ / พัฒนาสินค้าผ้าไทยสู่ตลาดโลก
- เมืองท่องเที่ยว

๕.๔ แนวทางการพัฒนาโดยใช้ศาสตร์อื่น ๆ เช่น โรงสีข้าวชุมชน อนาคตพิน อนาคตโค-กระบือ เป็นต้น

## ๖. วิธีดำเนินการ

### ๖.๑ ระยะเตรียมการ

(๑) กระทรวงมหาดไทยสร้างการรับรู้และชี้แจงทำความเข้าใจถึงการขับเคลื่อนแนวทางเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่ ให้แก่ส่วนราชการระดับกรม หน่วยงานรัฐวิสาหกิจ ในสังกัดกระทรวงมหาดไทย และจังหวัดทุกจังหวัด

(๒) จังหวัดเลือกพื้นที่เป้าหมาย/พื้นที่ปฏิบัติการที่เหมาะสมกับสภาพปัญหาและสภาพภูมิสังคม ตามแนวทางและกลไกที่กำหนด

(๓) จังหวัดเปิดโอกาสให้ประชาชน และภาคส่วนต่างๆ ที่ถือครองกรรมสิทธิ์ในที่ดินเข้าร่วมการขับเคลื่อนแนวทางเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่ เพื่อกำหนดรูปแบบการพัฒนาพื้นที่ที่เหมาะสมตามหลักทฤษฎีใหม่ หลัก “บวร” “บรม” “ครบ” แนวพระราชดำริต่างๆ และหรือศาสตร์อื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง

### ๖.๒ ระยะดำเนินการ

(๑) จังหวัดรวบรวมและสรุปข้อมูลการเลือกพื้นที่เป้าหมาย/พื้นที่ปฏิบัติการ รูปแบบการพัฒนาพื้นที่ที่เหมาะสมกับสภาพปัญหาและสภาพภูมิสังคม ส่งให้กระทรวงมหาดไทย

(๒) จังหวัดจัดทำรายละเอียดค่าใช้จ่ายที่เกิดขึ้นจากการพัฒนาพื้นที่เป้าหมาย/พื้นที่ปฏิบัติการตามรูปแบบการพัฒนาพื้นที่ โดยแยกเป็นภารกิจรายส่วนราชการ ส่งให้ส่วนราชการระดับกรม (function) ในสังกัดกระทรวงมหาดไทย ที่เกี่ยวข้อง รวบรวมเป็นรายละเอียดค่าใช้จ่ายในภาพรวมของส่วนราชการระดับกรม (function)

(๓) สำนักงานปลัดกระทรวงมหาดไทยรวบรวมการดำเนินงานของจังหวัดและส่วนราชการระดับกรม (function) เพื่อขอรับการสนับสนุนงบประมาณจากรัฐบาล

(๔) จังหวัดประชาสัมพันธ์ส่งเสริมให้ภาควิชาการ ภาคเอกชน และภาคีเครือข่ายเข้าร่วมการขับเคลื่อนแนวทางเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่ในพื้นที่

(๕) สำนักงานปลัดกระทรวงมหาดไทยแจ้งการจัดสรรงบประมาณให้ส่วนราชการระดับกรม (function) ตามที่เสนอ เพื่อดำเนินการพัฒนาและปรับปรุงพื้นที่เป้าหมาย/พื้นที่ปฏิบัติการตามรูปแบบการพัฒนาพื้นที่

### ๖.๓ ระยะติดตามและประเมินผล

(๑) กระทรวงมหาดไทยจัดทำแพลตฟอร์มขับเคลื่อนโมเดลเศรษฐกิจใหม่ (BCG Model) ด้วยระบบสารสนเทศ ภูมิศาสตร์ โดยการจัดตั้ง War Room เพื่อการประสานงาน ติดตาม และประเมินผล

(๒) กระทรวงมหาดไทยร่วมกับศูนย์เทคโนโลยีอิเล็กทรอนิกส์และคอมพิวเตอร์แห่งชาติ (NECTEC) สถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้าเจ้าคุณทหารลาดกระบัง และสำนักงานพัฒนาเทคโนโลยีอวกาศและภูมิสารสนเทศ (องค์การมหาชน) (GISTDA) สร้างระบบโปรแกรมและระบบฐานข้อมูล พัฒนาระบบ Digital รองรับการบริหารจัดการทางภูมิสนเทศ Local Economy เพื่อการสำรวจ ติดตาม และประเมินผลในพื้นที่

**๗. ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ**

๗.๑ เพื่อการพัฒนาคนในทุกช่วงวัยอย่างยั่งยืนตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง เพื่อแก้ปัญหาความยากจน ลดความเหลื่อมล้ำ และพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชน และเป็นการส่งเสริมการเรียนรู้และการน้อมนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงประยุกต์สู่การปฏิบัติ

๗.๒ เพื่อแก้ไขปัญหาความยากจนและฟื้นฟูเศรษฐกิจท้องถิ่น/ชุมชน ผ่านการสร้างงานสร้างรายได้ ให้แก่ประชาชน แรงงาน บัณฑิตจบใหม่ กลุ่มแรงงานที่อพยพกลับท้องถิ่น/ชุมชน และ SMEs ที่ได้รับผลกระทบจากสถานการณ์ในช่วงวิกฤตการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID - 19) โดยการบูรณาการความร่วมมือระหว่างภาครัฐ ภาคเอกชน และภาคประชาชนอย่างเป็นรูปธรรม

**ใบแจ้งความประสงค์เข้าร่วมโครงการ  
ขับเคลื่อนแนวทางเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่**

๑. ข้าพเจ้า ชื่อ - สกุล .....  
เลขบัตรประจำตัวประชาชน .....  
เลขที่..... หมู่ที่..... ตำบล..... อำเภอ.....  
จังหวัด..... โทรศัพท์..... มีความประสงค์เข้าร่วม โครงการ  
ขับเคลื่อนแนวทางเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่  
๒. ประสงค์นำที่ดินขนาด .....ไร่.....งาน ..... ตรว. ตั้งอยู่ที่พิกัด .....  
หมู่ที่..... ตำบล ..... อำเภอ..... จังหวัด.....  
ประเภทกรรมสิทธิ์ ..... เลขที่ ..... เข้าร่วมโครงการฯ ซึ่งที่ดินแปลง  
ดังกล่าวมีเจ้าของกรรมสิทธิ์ที่ดิน จำนวน ..... คน (ให้ระบุ ชื่อ - สกุล ทุกคนที่เป็นเจ้าของกรรมสิทธิ์ที่ดิน)

มีความสัมพันธ์กับผู้สมัคร .....

๓. สภาพที่ดินปัจจุบัน (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ)

- เป็นที่รกร้างว่างเปล่า       ที่ร่องสวน       ที่สูงลาดชัน       ที่ราบลุ่มน้ำท่วมขัง  
 มีการปลูกพืชแล้วบางส่วน       มีการปลูกพืชเต็มพื้นที่       ที่ไร่       ที่นา       ที่ตาบอด  
 มีแหล่งน้ำเก่า       อื่นๆ ระบุ .....

๔. วัตถุประสงค์การใช้ที่ดิน

- เพื่อแก้ไขปัญหา ได้แก่ น้ำท่วม น้ำแล้ง ไฟป่า หมอกควัน และน้ำเสีย เป็นต้น  
 เพื่อสร้างรายได้ ยกระดับคุณภาพชีวิต  
 อื่นๆ ระบุ .....

๕. ลักษณะผู้เข้าร่วมโครงการ

- พื้นที่ใหม่/สมัครใหม่  
 พื้นที่ตามโครงการพัฒนาพื้นที่ต้นแบบการพัฒนาคุณภาพชีวิตตามหลักทฤษฎีใหม่ ประยุกต์สู่

“โคก หนอง นา โมเดล” ของกรมการพัฒนาชุมชน

- พื้นที่ตามโครงการ ๑ ตำบล ๑ กลุ่มเกษตรทฤษฎีใหม่ ของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์

ข้าพเจ้าขอให้การรับรองว่า ข้อความดังกล่าวข้างต้นนี้เป็นความจริงทุกประการ หากข้าพเจ้ากรอก  
ข้อความอันเป็นเท็จ ให้ถือว่าข้าพเจ้าขาดคุณสมบัติ และไม่มีสิทธิเรียกร้องใดๆ ทั้งสิ้น

ลงชื่อ.....ผู้ประสงค์เข้าร่วมโครงการ  
(.....)

วันที่ ..... เดือน ..... พ.ศ. ....

ความเห็นของส่วนราชการที่กำกับ ดูแล ตามประเภทที่ดิน/อำเภอ/องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น

- พร้อมดำเนินการ  
 ยังไม่พร้อมดำเนินการ .....

ไม่เหมาะสมดำเนินการ .....

ลงชื่อ .....

ตำแหน่ง ... หัวหน้าส่วนราชการ/นายอำเภอ/  
ผู้บริหารองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ....

วันที่ ..... เดือน ..... พ.ศ. ....

**ใบแจ้งความประสงค์เข้าร่วมโครงการ  
ขับเคลื่อนแนวทางเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่**

๑. หน่วยงาน/องค์กร/สถาบันการศึกษา .....  
มอบหมายให้ ข้าพเจ้า .....  
เลขบัตรประจำตัวประชาชน .....  
เลขที่.....หมู่ที่.....ตำบล.....อำเภอ.....  
จังหวัด..... โทรศัพท์..... เป็นผู้แทนยื่นความประสงค์เข้าร่วมโครงการ  
ขับเคลื่อนแนวทางเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่
๒. ประสงค์นำที่ดินขนาด .....ไร่.....งาน ..... ตรว. ตั้งอยู่ที่พิกัด .....  
หมู่ที่..... ตำบล ..... อำเภอ..... จังหวัด.....  
ประเภทกรรมสิทธิ์ ..... เลขที่ ..... เข้าร่วมโครงการฯ ซึ่งที่ดินแปลง  
ดังกล่าวมีเจ้าของกรรมสิทธิ์ที่ดิน จำนวน ..... คน (ให้ระบุหน่วยงาน/องค์กร/สถาบันการศึกษา และหรือ ชื่อ - สกุล  
ทุกคนที่เป็นเจ้าของกรรมสิทธิ์ที่ดิน)

๓. สภาพที่ดินปัจจุบัน (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ)

- |   |   |                                    |  |                                |
|---|---|------------------------------------|--|--------------------------------|
| <input type="radio"/> เป็นที่รกร้างว่างเปล่า  | <input type="radio"/> ที่ร่องสวน              | <input type="radio"/> ที่สูงลาดชัน | <input type="radio"/> ที่ราบลุ่มน้ำท่วมขัง |                                |
| <input type="radio"/> มีการปลูกพืชแล้วบางส่วน | <input type="radio"/> มีการปลูกพืชเต็มพื้นที่ | <input type="radio"/> ที่ไร่       | <input type="radio"/> ที่นา                | <input type="radio"/> ที่ตาบอด |
| <input type="radio"/> มีแหล่งน้ำเก่า          | <input type="radio"/> อื่นๆ ระบุ .....        |                                    |  |                                |

๔. วัตถุประสงค์การใช้ที่ดิน

- เพื่อแก้ไขปัญหา ได้แก่ น้ำท่วม น้ำแล้ง ไฟป่า หมอกควัน และน้ำเสีย เป็นต้น
- เพื่อสร้างรายได้ ยกระดับคุณภาพชีวิต
- อื่นๆ ระบุ .....

ข้าพเจ้าขอให้การรับรองว่า ข้อความดังกล่าวข้างต้นนี้เป็นความจริงทุกประการ หากข้าพเจ้ากรอก  
ข้อความอันเป็นเท็จ ให้ถือว่าข้าพเจ้าขาดคุณสมบัติ และไม่มีสิทธิเรียกร้องใดๆ ทั้งสิ้น

ลงชื่อ.....ผู้ประสงค์เข้าร่วมโครงการ  
(.....)

วันที่ ..... เดือน ..... พ.ศ. ....

ความเห็นของส่วนราชการที่กำกับ ดูแล ตามประเภทที่ดิน

- พร้อมดำเนินการ
- ยังไม่พร้อมดำเนินการ .....
- ไม่เหมาะสมดำเนินการ .....

ลงชื่อ .....

(.....)

ตำแหน่ง ... หัวหน้าส่วนราชการที่กำกับ ดูแล ...  
ตามประเภทที่ดิน หรือเทียบเท่า ...

วันที่ ..... เดือน ..... พ.ศ. ....

สรุปผลการประชุมคณะกรรมการขับเคลื่อนเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ)  
ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่ ระดับกระทรวง ผ่านระบบวีดิทัศน์ทางไกล (VCS)  
เมื่อวันที่ ๑๑ มกราคม ๒๕๖๕ ณ กระทรวงมหาดไทย

ประเด็น	รายละเอียด
๑. ที่มา	<p>๑.๑ ปมท. ลงนามในคำสั่งกระทรวงมหาดไทย ที่ ๓๑๗๖/๒๕๖๔ ลงวันที่ ๒๙ ธันวาคม ๒๕๖๔ เรื่อง แต่งตั้งคณะกรรมการขับเคลื่อนเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่ ประกอบด้วย</p> <p>๑.๑.๑ คณะกรรมการขับเคลื่อนฯ ระดับกระทรวง โดยมี ปมท. เป็นประธานฯ รอง ปมท. ทุกคน เป็นรองประธานฯ กรรมการประกอบด้วย หน.ผด.มท. หัวหน้าส่วนราชการระดับกรม หัวหน้าหน่วยงานรัฐวิสาหกิจในสังกัด มท. รอง ผวจ.กส.ชรก.สป. และ ทปช.มท. (รศ.วรวรรณ โรจนไพบูลย์ และ ผศ.พิเชฐ โสวิทยสกุล) ซึ่งมี ผอ.สนผ.สป. และ ผอ.สบจ.สป. เป็นกรรมการและเลขานุการร่วม เพื่อกำหนดนโยบายและแนวทางในการขับเคลื่อนเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่ เพื่อแก้ไขปัญหาความเดือดร้อน และยกระดับคุณภาพชีวิตความเป็นอยู่ของประชาชน ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง</p> <p>๑.๑.๒ คณะกรรมการขับเคลื่อนฯ ระดับจังหวัด โดยมี ผวจ. เป็นประธานฯ รอง ผวจ. ทุกคน เป็นรองประธานฯ กรรมการประกอบด้วย ผู้แทนหน่วยงานภาครัฐ ภาคการศึกษา ภาคศาสนา ภาคเอกชน ภาคประชาสังคม ภาคสื่อสารมวลชน และภาคประชาชน ซึ่งมี หน.สนจ. เป็นกรรมการและเลขานุการ ทำหน้าที่นำนโยบายและแนวทางการขับเคลื่อนเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่ จากคณะกรรมการขับเคลื่อนฯ ระดับกระทรวง มาปฏิบัติให้เกิดผลสัมฤทธิ์ในพื้นที่ และสร้างการรับรู้และความเข้าใจแก่หน่วยงานภาครัฐ ภาคเอกชน และประชาชนในพื้นที่เกี่ยวกับนโยบายดังกล่าว</p> <p>ทั้งนี้ ปมท. ลงนามในคำสั่งคณะกรรมการขับเคลื่อนฯ ที่ ๑/๒๕๖๔ ลงวันที่ ๒๙ ธันวาคม ๒๕๖๔ เรื่อง แต่งตั้งคณะทำงานขับเคลื่อนเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่ ประกอบด้วย คณะทำงานบูรณาการแผนงานและยุทธศาสตร์ คณะทำงานประสานงานภาคีเครือข่าย คณะทำงานติดตาม หนุนเสริมและประเมินผล คณะทำงานจัดการความรู้ วิจัย และพัฒนาบุคลากร และคณะทำงานสื่อสารสร้างความเข้าใจสังคมเชิงรุก โดยมี ปมท. หัวหน้าส่วนราชการระดับกรม และหัวหน้าหน่วยงานรัฐวิสาหกิจในสังกัด มท. เป็นที่ปรึกษาคณะทำงานฯ</p> <p>๑.๒ มท. จัดประชุมคณะกรรมการขับเคลื่อนฯ ระดับกระทรวง เมื่อวันที่ ๑๑ มกราคม ๒๕๖๕ ณ ห้องประชุมราชพิพิธ อาคารดำรงราชานุสรณ์ โดยมี ปมท. เป็นประธาน ผู้ร่วมประชุมประกอบด้วย คณะกรรมการขับเคลื่อนฯ ระดับกระทรวง ได้แก่ รอง ปมท. (ก) รอง ปมท. (บ) อธิบดีกรมที่ดิน อธิบดีกรมการพัฒนาชุมชน ทปช.ปมท. ผู้แทนจากส่วนราชการระดับกรม หน่วยงานรัฐวิสาหกิจ และหน่วยงานในสังกัด สป. ที่เกี่ยวข้อง หัวหน้าหน่วยงานในสังกัด สป. ที่เกี่ยวข้องและเชิญ หน.สนจ. ทุกจังหวัด ร่วมประชุมผ่านระบบวีดิทัศน์ทางไกล (VCS)</p>
๒. การขับเคลื่อนเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่	<p>๒.๑ ปมท. มอบนโยบายการขับเคลื่อนเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่</p> <p>๒.๑.๑ พระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศร มหาภูมิพลอดุลยเดชมหาราช บรมนาถบพิตร ได้พระราชทานองค์ความรู้ผ่านโครงการพระราชดำริกว่า ๔,๐๐๐ โครงการ รวมถึงพระราชดำริสของพระองค์ในโอกาสต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับการพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชน การพัฒนาคนทำให้คนมีความรู้ความสามารถในด้านต่างๆ จนสามารถช่วยเหลือตนเองได้ สิ่งสำคัญที่สุด พระองค์ทรงมุ่งหวังให้หน่วยงานภาครัฐได้ช่วยพี่น้องประชาชนในการพัฒนา ป้องกัน พร้อมทั้งแก้ไขปัญหาเพื่อให้เกิดการพัฒนาที่ยั่งยืน ทั้งในเรื่องการบริหารจัดการน้ำ ดิน ป่าไม้ สิ่งแวดล้อม และการจัดการน้ำเสีย รวมถึงพระองค์ทรงเป็นแบบอย่างในการนำนวัตกรรมด้านต่าง ๆ เช่น เต็มออกซิเจนในน้ำ กังหันน้ำชัยพัฒนา พลังงานทางเลือก เอทานอล พลังงานแสงอาทิตย์ พลังงานน้ำ เป็นต้น หลักปรัชญา</p>

ประเด็น	รายละเอียด
	<p>ของเศรษฐกิจพอเพียงและเกษตรทฤษฎีใหม่ ที่ได้พระราชทานให้กับพวกเราคนไทยตั้งแต่ปี ๒๕๓๕ นับถึงวันนี้เป็นเวลากว่า ๓๐ ปี โดยข้าราชการมีหน้าที่ในการดูแลทุกข์สุขของประชาชนและเสริมสร้างการรักษาความมั่นคงภายในประเทศ ต้องช่วยกันน้อมนำไปขับเคลื่อนให้สิ่งที่เกิดขึ้นสู่ประชาชน ขณะเดียวกันผู้ว่าราชการจังหวัดในฐานะประธานกรรมการศึกษาธิการจังหวัด ต้องขับเคลื่อนผลักดันเด็กและเยาวชนในจังหวัด ได้เรียนรู้ศาสตร์พระราชาและเกษตรทฤษฎีใหม่ เพื่อให้เกิดกระบวนการเรียนรู้และนำไปใช้ในครอบครัว ชุมชน และสังคม</p> <p>๒.๑.๒ "Change for Good" เป็นการทบทวนว่าบริบทสังคมปัจจุบันสามารถทำสิ่งใดที่เกิดจากภูมิปัญญาถ่ายทอด โดยใช้พลังความสามัคคี และความเป็นน้ำหนึ่งใจเดียวกัน เพื่อให้เป็นไปในทิศทางเดียวกัน เกิด Direction ที่มีพลัง และสนองตอบต่อการบำบัดทุกข์ บำรุงสุข ซึ่งผู้ว่าราชการจังหวัดและนายอำเภอ ในฐานะผู้จัดการพื้นที่ (Area Manager) ต้องประสานและบูรณาการภาคีเครือข่ายในจังหวัด สื่อสาร สร้างความรู้ ทำความเข้าใจ มีทัศนคติที่ดี โดยเฉพาะอย่างยิ่งต้องช่วยกันให้บริการที่ดีกับประชาชน เพื่อผลักดันให้วิสัยทัศน์หรือเป้าหมายของมหาดไทยที่ต้องการทำให้พี่น้องประชาชนมีคุณภาพชีวิตที่ดี ชุมชนเข้มแข็ง เมืองน่าอยู่อย่างยั่งยืน บนหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง เกิดผลสัมฤทธิ์ ประชาชนสามารถสัมผัสกับคำว่า "บำบัดทุกข์ บำรุงสุข" ได้เพิ่มมากขึ้นกว่าที่ทำมาแล้ว</p> <p>๒.๑.๓ การขับเคลื่อนเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่ เป็นการดำเนินการตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงหรือทฤษฎีใหม่ในทุกระดับชั้น ตั้งแต่ขั้นพื้นฐานที่เป็น การสร้างความมั่นคงในระดับครัวเรือน ขั้นกลางที่เป็น การสร้างการรวมกลุ่มของระดับชุมชน และขั้นก้าวหน้าที่เป็น การบูรณาการความร่วมมือของทุกภาคส่วนในการต่อยอดผลิตในทุกมิติด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่ และเป็นการต่อยอดจากเดิม เพื่อพัฒนาพื้นที่ตามหลักทฤษฎีใหม่กว่า ๔๐ ทฤษฎี ซึ่งเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่ ดำเนินการโดยภาครัฐสนับสนุน การจ้างงาน โครงสร้างพื้นฐาน วัสดุอุปกรณ์พื้นฐาน อำนวยความสะดวกด้านต่างๆ ที่จำเป็นผ่านกระบวนการมีส่วนร่วมของประชาชนและภาคส่วนต่างๆ ในพื้นที่ ภาควิชาการในพื้นที่ร่วมพัฒนา และยกระดับทรัพยากรมนุษย์ต่อยอดด้วยงานวิจัย และนวัตกรรมที่เหมาะสม ภาคเอกชนร่วมสนับสนุน การบริหารงานโครงการ วางแผน พัฒนาและต่อยอดผลิตต่างๆ ที่จะเกิดขึ้นจากการพัฒนาพื้นที่ โดยที่ภาคีเครือข่ายอื่นๆ ให้การหนุนเสริม จึงเป็นการพัฒนาพื้นที่เป้าหมาย ด้วยการให้ความรู้ตามแนวพระราชดำริเศรษฐกิจพอเพียงหรือทฤษฎีใหม่ควบคู่กับการศึกษาถึงรากเหง้าภูมิปัญญาดั้งเดิม และเพิ่มพูนด้วยชุดความรู้ทางเทคโนโลยีและนวัตกรรมที่เหมาะสมกับการแก้ไขปัญหาของพื้นที่และภูมิสังคม เพื่อพัฒนาหรือยกระดับเป็นเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่ เพื่อขจัดความยากจน ลดความเหลื่อมล้ำทางรายได้ ยกระดับคุณภาพชีวิตของประชาชน และเสริมสร้างความมั่นคงด้านเศรษฐกิจ สังคม และสิ่งแวดล้อมในพื้นที่</p> <p>๒.๒ ที่ประชุมรับทราบคำสั่งกระทรวงมหาดไทย ที่ ๓๑๗๖/๒๕๖๔ ลงวันที่ ๒๙ ธันวาคม ๒๕๖๔ เรื่อง แต่งตั้งคณะกรรมการขับเคลื่อนเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่ และคำสั่งคณะกรรมการขับเคลื่อนฯ ที่ ๑/๒๕๖๔ ลงวันที่ ๒๙ ธันวาคม ๒๕๖๔ เรื่อง แต่งตั้งคณะทำงานขับเคลื่อนเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่</p> <p>๒.๓ ที่ปรึกษา ปมท. (ผศ.พิเชฐ โสวิทยสกุล) ชี้แจงการประยุกต์ใช้กลไก ๓ ๕ ๗ สำหรับการขับเคลื่อนเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่ ซึ่ง "๓ ระดับ" คือ ระดับพื้นที่หมู่บ้าน/ชุมชน ระดับจังหวัด และระดับประเทศ "๕ กลไก" คือ (๑) ประสานงานภาคีเครือข่าย ๗ ภาคี (๒) บูรณาการแผนงานและยุทธศาสตร์ (๓) กำกับ ติดตาม หนุนเสริม เตือนภัย และประเมินผล (๔) จัดการ ความรู้ พัฒนาบุคลากร และ (๕) รับฟัง และสื่อสารสังคมเชิงรุก และ "๗ ภาคีเครือข่าย" ได้แก่ ภาครัฐ ภาคเอกชน ภาคประชาชน ภาคประชาสังคม ภาคศาสนา ภาคการศึกษา และภาคสื่อสารมวลชน โดยบูรณาการและประสานความร่วมมือกับ ๗ ภาคีเครือข่าย เพื่อเสริมสร้างศักยภาพในการ</p>

ประเด็น	รายละเอียด
	<p>แก้ไขปัญหาและการพัฒนาประเทศ ทั้งด้านเศรษฐกิจ สังคม สิ่งแวดล้อม เพื่อให้หน่วยงานในระดับจังหวัด และระดับพื้นที่ สามารถนำนโยบายสู่การปฏิบัติในพื้นที่ได้อย่างมีประสิทธิภาพ เกิดผลสัมฤทธิ์ ต่อประชาชนในพื้นที่อย่างแท้จริง</p> <p>๒.๔ รับทราบข้อมูลพื้นที่เป้าหมาย/พื้นที่ปฏิบัติการของจังหวัด ดังนี้ (ข้อมูล ณ วันที่ ๑๐ มกราคม ๒๕๖๕)</p> <p>๒.๔.๑ จังหวัดได้เลือกพื้นที่เป้าหมาย/พื้นที่ปฏิบัติการ ครบทั้ง ๗๖ จังหวัด แล้ว ครอบคลุม ๗๐๓ อำเภอ ๓,๐๙๕ ตำบล ๑๐,๓๒๗ หมู่บ้าน จำนวน ๒๐,๓๙๑ แปลง ๒๗๘,๙๐๓ ไร่ ๑ งาน ๓๘ ตร.ว. พร้อมดำเนินการ ๑๙,๖๗๖ แปลง คิดเป็นร้อยละ ๙๖ มีผู้แจ้งความประสงค์เข้าร่วมโครงการ ๑๙,๔๗๖ ราย</p> <p>๒.๔.๒ จังหวัดที่มีจำนวนผู้ประสงค์เข้าร่วมโครงการมากที่สุด ได้แก่ จังหวัดอุบลราชธานี ร้อยเอ็ด สุรินทร์ ศรีสะเกษ เพชรบูรณ์ กำแพงเพชร มุกดาหาร กาฬสินธุ์ นครพนม และจังหวัดขอนแก่น</p> <p>๒.๔.๓ จังหวัดที่มีจำนวนแปลงมากที่สุด ได้แก่ จังหวัดอุบลราชธานี ร้อยเอ็ด สุรินทร์ ศรีสะเกษ เพชรบูรณ์ มุกดาหาร กำแพงเพชร นครพนม กาฬสินธุ์ และจังหวัดขอนแก่น</p> <p>๒.๔.๔ วัตถุประสงค์ของการใช้ที่ดิน จำแนกเป็น เพื่อสร้างรายได้ ยกระดับการพัฒนาคุณภาพชีวิต ๑๕,๙๓๗ แปลง (ร้อยละ ๘๑) เพื่อการแก้ไขปัญหา น้ำท่วม น้ำแล้ง ๒,๕๕๘ แปลง (ร้อยละ ๑๓) และ อื่นๆ ๑,๑๘๑ แปลง (ร้อยละ ๖)</p> <p>๒.๔.๕ ประเภทของที่ดินที่ร่วมโครงการ จำแนกเป็น ที่ดินของประชาชน/เอกชน ๑๘,๑๐๒ แปลง (ร้อยละ ๙๒) ที่ดินของส่วนราชการ ๑,๓๗๗ (ร้อยละ ๗) ที่ดินของสถาบันการศึกษา ๑๒๒ แปลง และ ที่ดินขององค์กรศาสนาและที่ดินอื่นๆ ๗๕ แปลง</p> <p>๒.๔.๖ ลักษณะที่ดินที่ร่วมโครงการ จำแนกเป็น พื้นที่ใหม่ ๑๒,๗๘๙ แปลง (ร้อยละ ๖๕) พื้นที่ตามโครงการพัฒนาพื้นที่ต้นแบบการพัฒนาคุณภาพชีวิตตามหลักทฤษฎีใหม่ ประยุกต์สู่ “โคก หนอง นา โมเดล” ของกรมการพัฒนาชุมชน ๕,๙๐๓ แปลง (ร้อยละ ๓๐) และพื้นที่ตามโครงการ ๑ ตำบล ๑ กลุ่มเกษตรทฤษฎีใหม่ ของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ๙๘๔ แปลง (ร้อยละ ๕)</p> <p>๒.๔.๗ ระดับขนาดพื้นที่ จำแนกเป็น แปลงพื้นที่ขนาดเกิน ๑,๐๐๐ ไร่ขึ้นไป จำนวน ๗ แปลง แปลงพื้นที่ขนาดเกิน ๑๐๐ ไร่ - ๑,๐๐๐ ไร่ จำนวน ๖๓ แปลง แปลงพื้นที่ ขนาดเกิน ๑๐ ไร่- ๑๐๐ ไร่ จำนวน ๑,๙๐๕ แปลง และแปลงพื้นที่ขนาด ไม่เกิน ๑๐ ไร่ จำนวน จำนวน ๑๗,๗๐๘ แปลง</p>
<p>๓. ข้อเสนอแนะของ ปมท.</p>	<p>๓.๑ ขอให้จังหวัดดำเนินการ ดังนี้</p> <p>๓.๑.๑ ตรวจสอบและนำเข้าข้อมูลพื้นที่เป้าหมาย/พื้นที่ปฏิบัติการที่ได้เคยบันทึกข้อมูลไว้แล้ว ให้ถูกต้อง ครบถ้วน และสมบูรณ์ เช่น รายละเอียดพิกัด เลขที่หนังสือแสดงสิทธิ์ในที่ดิน ประเภทที่ดิน เป็นต้น ภายในวันอาทิตย์ที่ ๑๖ มกราคม ๒๕๖๕</p> <p>๓.๑.๒ หากมีพื้นที่เป้าหมาย/พื้นที่ปฏิบัติการที่จะเสนอเพิ่มเติม ให้บันทึกข้อมูล ผ่าน <a href="http://sedz.moi.go.th">http://sedz.moi.go.th</a> ภายในวันอาทิตย์ที่ ๑๖ มกราคม ๒๕๖๕ โดยใช้กลไกคณะกรรมการขับเคลื่อนเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่ ระดับจังหวัด ทั้งนี้ พื้นที่ฯ ดังกล่าว จะต้องเป็นพื้นที่ที่มีความพร้อมในการดำเนินงานได้ทันที เมื่อได้รับการจัดสรรงบประมาณ โดยได้รับความยินยอม/อนุญาตให้ใช้พื้นที่ตามระเบียบ/กฎหมายที่เกี่ยวข้อง และมีศักยภาพในการขับเคลื่อน การดำเนินงานเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่</p> <p>๓.๑.๓ เตรียมความพร้อมเพื่อประชุมร่วมกับ มท. และ ทปช.ปมท. ในการให้คำปรึกษา และกำหนดรูปแบบการพัฒนาพื้นที่ที่เหมาะสมในภาพรวมของจังหวัดหรือกลุ่มจังหวัด หลังจากดำเนินการ ตามข้อ ๓.๑.๑ และข้อ ๓.๑.๒ แล้ว</p> <p>๓.๑.๔ ประชาสัมพันธ์แนวทางการขับเคลื่อนเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วย โมเดลเศรษฐกิจใหม่ พร้อมทั้งเปิดโอกาสให้ประชาชน และภาคส่วนต่างๆ ที่ถือครองกรรมสิทธิ์ในที่ดิน เข้าร่วมโครงการได้อย่างต่อเนื่อง โดยให้จังหวัดเก็บข้อมูลพื้นที่ดังกล่าวไว้สำหรับขับเคลื่อนการ ดำเนินงานในระยะต่อไป</p>

ประเด็น	รายละเอียด
	<p>๓.๒ ขอให้ส่วนราชการระดับกรม และหน่วยงานรัฐวิสาหกิจในสังกัด มท. ดำเนินการดังนี้</p> <p>๓.๒.๑ สนับสนุนการขับเคลื่อนเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่ พร้อมทั้งประชาสัมพันธ์ สร้างการรับรู้ ทำความเข้าใจ รวมถึงเผยแพร่องค์ความรู้การขับเคลื่อนการดำเนินงานให้แก่บุคลากรในสังกัดและประชาชนในพื้นที่</p> <p>๓.๒.๒ ปค. ให้ความสำคัญกับนายอำเภอ (Area Manager) ในการขับเคลื่อนเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่ในระดับพื้นที่ โดยถือเป็นนโยบายสำคัญของ มท.</p> <p>๓.๒.๓ พช. ประสานและดูแลภาคีเครือข่าย รักษาและดำเนินการโครงการพัฒนาพื้นที่ต้นแบบการพัฒนาคุณภาพชีวิตตามหลักทฤษฎีใหม่ ประยุกต์สู่ “โคก หนอง นา โมเดล” อย่างต่อเนื่อง</p> <p>๓.๒.๔ สส. สนับสนุนการขับเคลื่อนเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่ พร้อมทั้งประชาสัมพันธ์ สร้างการรับรู้ ทำความเข้าใจ รวมถึงเผยแพร่องค์ความรู้การขับเคลื่อนการดำเนินงานให้แก่บุคลากรในสังกัด อปท. และประชาชนในพื้นที่</p> <p>๓.๒.๕ ทด. สนับสนุนรูปแบบที่ดินในระบบภูมิสารสนเทศ ตามที่จังหวัดได้นำเข้าข้อมูลพื้นที่เป้าหมาย/พื้นที่ปฏิบัติการ เพื่อการขับเคลื่อนเขตพัฒนาเศรษฐกิจพอเพียง (SEDZ) ด้วยโมเดลเศรษฐกิจใหม่</p>